

生物技术:环境保护需要你

□黄振中

污染是我们为这个人口过密、过度工业化的星球所付出的代价。重金属废水、石油废水、印染废水、油脂废水、农药废水以及城市生活垃圾、生活污水……我们产生的废水又把我们置于危险的境地。当我们考虑应对的办法时,一般只有三种可能:排掉、净化处理或者少产生一些。

污水净化处理是目前的攻克方向,作为一种技术手段,生物技术提供了一条十分有效的途径。废水生物处理是利用微生物的生命活动过程对废水中污染物进行转移和转化,从而使废水得到净化的处理方法。当今的污水处理技术中,生物处理法已成为水污染控制的主要方法,尤其是现代生物技术将成为水污染控制领域重点开发和应用的技术手段。

更宽泛地看,在生物农业、生物能源、生物制造等领域,生物技术同环境密切相关,生物环保就更不用说。因此加快培育生物产业既是发展经济的需要,也是保护环境的需要。一个产业能有机地把经济和环境结合起来,实现双赢实属不易。

一般来说,生物技术在环境保护方面的应用体现在两方面,一个是在工业生产过程中的清洁生产,一个是生物技术应用于环保产业。

支撑清洁生产

从源头上控制污染产生,实施清洁生产,是贯彻污染预防原则。这需要从生产设计、能源与原材料选用、工艺技术与设备维护管理等社会生产和服务的各个环节实行全过程控制。实施清洁生产的每个环节都离不开科学技术的支撑,而生物技术担当起重要任务。

在生物制造领域,要加快推进生物基高分子新材料、生物基绿色化学品、糖工程产品规模化发展;支持农产品精深加工和食品生物制造技术、装备、工艺流程的研发及规模化生产;开发新型酶制剂,发展生物漂白、生物制浆、生物制革和生物脱硫等清洁生产工艺,加快生物制造技术推广应用,降低物耗、能耗和污染。

在生物农业领域,要大力发展生物农药、生物饲料及饲料添加剂、生物肥料、植物生长调节剂、动物疫苗、诊断试剂、现代兽用中药、生物兽药、生物疫苗、微生物全降解农用薄膜等绿色农用生物制品,推进动植物生物反应器的产业化开发,促进高效绿色农业的发展。开发利用抗病和促进生长功能的微生物药品及其他生物制剂,保护和改善水环境,发展健康养殖。

促进环保产业发展

生物技术在环境保护中应用,将极大地促进环保产业的发展。生物环保产业的特点是在环保技术和清洁技术中融入生物技术而生态化,开发和发挥生物种群及其群落的生态链,特别是生态食物链固有功能,保护环境、治理污染、抵御自然灾害、调节区域气候。

目前应用最为广泛的是:修复和

保护环境的生态屏障林带、调节气候林群、治理污染林地、人工生物多样性生态群落,防治危险有害生物和抑制外来生物入侵的杀虫剂、杀菌剂、天敌种群,取代有毒有害化工物料和有毒有害废弃物减量化、无害化、资源化回收处理的生物基清洁物料、生物添加剂、生态检测制剂、生态处理制剂等。

在生物能源领域方面,要加快培育速生、高含油、高热值、高产专用能源植物品种,合理利用荒山荒地,推进规模化、基地化种植;积极开展以甜高粱、薯类、小桐子、黄连木、光皮树、文冠果以及植物纤维等非粮食作物为原料的液体燃料生产试点,推动生物柴油、集中式生物燃气、生物质发电等生物能源的发展。

在生物基料产业方面,要充分利用生物技术体系,开发和提供生物基的原材料、中间体、终端制品,其中包括生态和生态化合成的原材料、中间体、终端制品。已经进入规模化生产和销售的生物基料,除了生物基能源制品、医药制品、环保制品外,主要有农用的生物饲料、生物肥料、生物农药、生物培养剂、土壤改良剂;取之于农而用之于工的生态和生态化物料。

解决农村环境难题

我国是农业大国,各类农业废弃物(如秸秆等)的资源量很大。以秸秆为例,每年在地里放火燃烧,造成大气污染,甚至影响交通。秸秆是一种生物质能源,生物质是植物通过光合作用生成的有机物,包括植物、动物排泄物,垃圾及有机废水等,是生物质能的载体,是唯一一种可储存和可运输的可再生能源。从化学的角度上看,生物质的组成是C-H化合物,它与常规的矿物能源如石油、煤等是同类。大力发展以农林剩余物为燃料的生物质发电产业前景广阔,生物质能发电也是现代生物质能开发利用的成熟技术。

从环境效益上看,利用生物质可以实现CO₂归零的排放,从根本上解决能源消耗带来的温室效应问题。随着全球环境问题的日益严重,各国主要关心的是生物质能对减少CO₂排放上的作用,加上发展生能源作物有利于改善生态环境,不会遗留有害物质或改变自然界的生态平衡,对今后人类的长远发展和生存环境有重要意义,生物质能属于低碳能源,对于逐步改变我国以化石燃料为主的能源结构具有重要作用。

黄振中《中国环境报》原总编辑、高级记者。
环保部中华环保联合会顾问。享受国务院政府特殊津贴专家。



农村养殖的污染也是农村环境的一个难题,生物技术又为此打开了希望之门。宁夏中宁县舟塔乡庆福村生物环保养猪示范场,绿树鲜花掩映下的猪舍,没有一点臭味。这座占地5000多平方米,存栏1300头生猪的养殖场,几乎闻不到任何异味,取而代之的是生物发酵时散发出的淡淡清香。这是他们从山东省引进的一项生物环保养猪技术,这项技术能够迅速有效地降解、消化猪的排泄物,没有任何废弃物排出养猪场。此外,垫料在使用3年后成为优质生物有机肥,可直接用于果园、农田达到循环利用、变废为宝。

在今后相当长一个时期内,人类面临着经济增长和环境保护的双重压力,因而改变能源的生产方式和消费方式,用现代技术开发利用包括生物质能在内的可再生能源资源,对于建立持续发展的能源系统,推进社会经济的发展和生态环境的改善具有重大意义。

生物技术和生物产业对于环境保护的作用,是显而易见的。当然它也要遵循规则,要加强生物安全管理。生物入侵已给我国生态造成较大损失,我们在环境保护中发挥生物技术的作用时,也要注意到其负面影响,真正达到实现双赢。

国际动态

菲律宾能源部签署
26个可再生能源合同

菲律宾能源部日前签署26个可再生能源合同,其中6个为水电,1个为海风电力,5个为风力,6个为地热,2个为生物能源,涉及投资额为2.77亿美元,总装机46.6万千瓦。自2008年通过《可再生能源法》后,菲律宾总共签署180个可再生能源合同。目前,菲律宾电力总装机为1500万千瓦。

联合国粮农组织官员认为农业生物技术应惠及发展中国家农民

联合国粮农组织助理总干事特拉奥雷3月1日在墨西哥西部城市瓜达拉哈拉表示,生物技术为农业发展提供了有力支持,其创新和发展对于实现2050年粮食产量翻番和应对气候变化等有重要推动作用,但目前对于多数发展中国家人民并未形成显著影响。为了使农业生物技术能在发展中国家得到普及和应用,必须采用并建立适当而有效的技术、手段、政策和组织机构,而国际社会应加强合作并加大相关领域投资。农业生物技术不能只集中于转基因生物领域,否则会限制其他生物技术的发展和对农业的推动。

欧盟批准种植转基因土豆

欧盟委员会3月2日宣布,批准欧盟国家种植一种转基因土豆。这一决定被认为是欧盟委员会转变对转基因农作物的立场,具有特殊意义。欧盟委员会3月2日同时宣布,批准使用3种转基因玉米生产食品和饲料。根据欧盟委员会的最新决定,欧盟国家可以种植转基因土豆Amlora,这种土豆可以用于生产工业用淀粉,副产品可以用于生产畜牧饲料。欧盟委员会认为,采用转基因土豆Amlora,可以简化生产工业用淀粉的流程,节省原材料、能源、水和其他化学辅料。

以色列开发出高吸水性聚合物可显著降低灌溉用水量

最近,以色列Exotech生物科技公司采用新技术从天然原料中合成出一种高吸水性聚合物,用其制成储水器,吸满水后埋在农作物根部,植物根据自身需要从储水器中吸收水分。使用这种储水器将节约60%至80%的农业用水量。这种新型聚合物由天然原料合成,因此用其制成的储水器不需要人工清理,可自然降解成气,并向农作物提供养料,从而减少化肥使用量。研究人员介绍说,除了农业灌溉,这种高吸水性聚合物还可用于治疗肥胖症、生产医用敷料和个人卫生用品等。

热门词汇

生物质能

生物质能(biomass energy),就是太阳能以化学能形式贮存在生物质中的能量形式,即以生物质为载体的能量。它直接或间接地来源于绿色植物的光合作用,可转化为常规的固态、液态和气态燃料,是一种可再生能源,同时也是唯一一种可再生的碳源。从广义上讲,生物质能是太阳能的一种表现形式。

发酵工程

发酵工程,是指采用现代工程技术手段,利用微生物的某些特定功能,为人类生产有用的产品,或直接把微生物应用于工业生产过程的一种新技术。发酵工程的内容包括菌种的选育、培养基的配制、灭菌、扩大培养和接种、发酵过程和产品的分离提纯等方面。

基因疗法

基因疗法,就是利用健康的基因来填补或替代基因疾病中某些缺失或病变的基因,目前的基因疗法是先从患者身上取出一些细胞,然后利用对人体无害的逆转录病毒作为载体,把正常的基因嫁接到病毒上,再用这些病毒去感染取出的人体细胞,让它们把正常基因插进细胞的染色体中,使人体细胞就可以“获得”正常的基因,以取代原有的异常基因。

生物信息学

生物信息学(Bioinformatics),是在生命科学的研究中,以计算机为工具对生物信息进行储存、检索和分析的科学。它是当今生命科学和自然科学的重大前沿领域之一,同时也将是21世纪自然科学的核心领域之一。其研究重点主要体现在基因组学(Genomics)和蛋白质学(Proteomics)两方面,具体说就是从核酸和蛋白质序列出发,分析序列中表达的结构功能的生物信息。

用生物基材料迎接“低碳经济”

——访清华大学生命科学学院教授陈国强

□本报记者包晓凤 龙九尊

2010年全国政协十一届三次会议上,九三学社提交的题为《把握机遇走中国特色的低碳发展道路》的提案被列为一号提案,“低碳经济”成为全民关注的焦点。

陈国强:包括聚羟基脂肪酸酯(PHA)、聚乳酸(PLA)、丁二酸丁二醇共聚物(PBS)、二氧化碳共聚物(PPC)、对苯二甲酸1,3-丙二醇共聚物(PTT)、生物乙烯(Bio-PE)和淀粉基材料等。

中国生物产业:和目前的化工材料相比,生物基材料有哪些特点?

陈国强:生物基材料完全是通过生物技术来做的。和现在的石油基材料相比它有好几个好处:一个是减少对石油的依赖;第二个是减少二氧化碳的排放,因为它主要来源于植物;第三是它能生物降解,符合现在环保的优势;另外它整个生产过程比较温和,不是高温、高压、有机溶剂的化工生产,它的生产比较绿色。整体来讲,很符合目前所说的“低碳经济”的要求。

中国生物产业:目前国内生物基材料产业发展现状如何?

陈国强:在几个五年计划和“863”计划支持下,我国生物基材料都取得了长足发展。其中PHA形成了生产企业5个,年总产能超过1.5万吨,提供了国际市场上所有PHA类型,使我国PHA产业化种类和产量都处于国际领先地位,此外,我国还形成了世界第二的5000吨PLA年产能、年产1万吨PBS的生产能力、世界第一的年产1万吨二氧化碳共聚物(PPC)和2万吨以上淀粉基材料的能力,同时有2万吨的1,3-丙二醇产能提供给PTT合

中国生物产业:您刚才提到的企业面临哪些难题?

陈国强:成本。生物基材料最不好的地方就是贵。你必须和现有的塑料

竞争,我们国内的环保意识还不是很强,人们选择塑料都是看价格,它不管你环保不环保。

中国生物产业:什么因素造成生物基材料那么贵?

陈国强:它的转化率的问题。例如PHA,理论上3吨淀粉能转化为1吨PHA,但一般情况下,你需要4吨淀粉。还有一些下游的纯化过程也蛮费尽,这是造成贵的原因。它不像石油基材料,你挖出来稍微蒸馏一下,聚合过程不用纯化就是产品。

中国生物产业:怎样解决这个贵的难题?

陈国强:正在研究过程中。现在石油是80美元一桶的话,生物塑料是不能竞争的。但是石油你不知道涨到什么时候,现在是经济危机,石油降不下来,但是过了以后呢,不知道了。事实上,生物基材料的前瞻研究是怎样降低成本,让成本低到可以和现在的塑料竞争。

**如果政策支持,
那这个产业就起来了**

中国生物产业:您之前写过一本书《聚羟基脂肪酸酯生态产业链》,您能解释一下这个产业链是如何构成的吗?

陈国强:第一个是发酵工业,全世界中国是最大的。现在由于抗生素市场波动,很多企业去做PHA,那PHA的量就比抗生素多多了。发酵出来的产品用在塑料、包装材料上。PHA用完之后,如果能够搜集起来,加工之后

就变成一种燃料——生物柴油。另外PHAs还可以用作医用植入材料。另外PHAs降解得到的单体实际上是一个药物,它有一些药效,比如说提高记忆力啊、促进脑细胞的再生等。另外这个单体可以开发成饲料添加剂。发酵、塑料、生物燃料、医用材料、药物、饲料添加剂都构成了整个产业链。

中国生物产业:这个产业链大约能有多少的产值?

陈国强:现在还处在起步阶段,我估计未来5年做得好的话,应该是上百亿元的产值。这需要大企业的参与,也需要投入很多的资本。

中国生物产业:要发展这个产业,政府需要做什么?

陈国强:生物产业一开始都比较困难,特别是化工产品。政府对这种高科技的扶持非常重要,现在不是讲要低碳经济、环保、不依赖石油吗?如果政府要制定一些鼓励这个行业发展的政策的话,首先应该禁止使用不可降解的超薄材料,但是是可以使用完成生物降解的超薄塑料。光限制是不管用的,2008年的“限塑令”之后,超薄塑料还在使用。虽然生物基材料的超薄塑料贵一点,但也就是几分钱一毛钱的事,不影响人们的购买欲。

现在我们的产品都出口到国外,因为国外有环保政策、税收限制你必须使用环保的材料,但是我们国家没有。如果政府立法禁止使用不可降解的超薄材料,那就产生了100万~200万吨的市场,100多万吨就100多亿元了,这只是原料,加工之后的产品那就不止了,因此这个产业就起来了。

推动生物产业发展 全社会共同参与

——中国生物产业大会巡礼

□张树庸

2010年6月17日,第四届中国生物产业大会将在山东济南市拉开帷幕。与前三届大会一样,第四届生物产业大会将对我国生物产业的科研成果、产品进行一次大的展示和巡礼,积极地促进和推动我国生物产业的快速发展。

中国生物产业大会产生的直接背景是,中国确定把生物产业培育成高技术领域的支柱产业和国民经济的主导产业。为了配合国家《生物产业发展“十一五”规划》的发布和实施,积极推进我国生物产业跨越式发展,中国生物工程学会牵头举办了第一、第二、第三、第四届生物产业大会。

生物产业大会方案的顶层设计根据国家当前所处的形势和需要提出不同的主题口号,例如:首届生物产业大会将紧紧围绕“创新与发展、挑战与选择”的报告;在第三届生物产业大会上,人大常委会副委员长桑国卫,科技部副部长刘燕华,中国科学院副院长李家洋,著名经济学家等领导和专家分别就医药重大专项、国家计划中的生物产业问题、医药经济形势、地方生物产业发展等重要议题作了大会报告。

除了高层论坛,还有丰富多彩的主题论坛。例如,在首届生物产业大会上,全国人大常委会副委员长桑国卫院士在生物医药产业论坛上作了题为《中国创新药物现状与前景》的报告;在生物农业产业论坛上,中国农业科学院郭三堆研究员作了《我国农业生物产业一个创新亮点——抗虫棉》的报告;在生物能源和生物制造论坛上,中粮集团专家作了《中国燃料乙醇生产技术的现状与展望》的报告……

在第二届生物产业大会上,“水稻之父”袁隆平院士作了《发展杂交稻、保障粮食安全》的报告,北京大学经济学家周其仁教授根据当前形势作了《经济形势:挑战与选择》的报告;在首届产业大会上,对国务院办公厅转发的《生物产业发展“十一五”规划》进行了解读。最新成果发布上,会上共发布生物产业经济合作项目80项,总投资156亿元,技术需求项目28项;签订生物产业经济技术合作协议20项。

在国家开发银行项目签约上,产业大会促成国家开发银行合作协议与贷款合作项目5项。华北制药集团免疫制剂项目获国家开发银行2000万元政策性贷款。

生物产业大会召开的同时举办了生物产业成果展览,展览内容丰富。涉及生物医药、生物农业、生物能源、生物制造、生物环保等领域的最新成果。新产品吸引众多客商前来洽谈。特装展位、标准展位等灵活的展览形式,充分展示了国家生物产业基地与优秀生物企业的风采。三次生物产业成果展览的参观人数均超过3万人以上。

即将召开的第四届生物产业大会将举办生物产业发展高层论坛、专题论坛、中外论坛、项目专题对接会、企业发展专场研讨会、成果及采购发布会、生物企业招商展及科普展等活动,为国内外从事生物技术和生物产业的研发机构和企业搭建政策研讨、学术交流、产品展示、项目合作、融资资对接的综合性平台,促进生物产业升级和经济增长,推动我国生物产业创新与发展。

世说新语

□龙九尊

科学家为何偏爱小白鼠?

“不做别人的小白鼠”,在日常生活中,这句话意味着拒绝当别人的试验品。幸运的是,人类拥有选择不做小白鼠的能力。但对于被科学家们选中的小白鼠来说,就没有那么幸运了,因为它是理想的实验动物。

小白鼠是野生鼠的变种,脊椎动物门,哺乳纲,啮齿目,鼠科。它是夜行性动物,吃、喝,与其他的活动在夜晚会增加。行为较强势的小白鼠有时候会吃掉跟随小鼠的毛皮。小白鼠的另一种行为是磨牙,它需要咬硬的材料或粒状食物,以磨掉不发育成长的门牙。

当然,这些不是它被科学家选中的因素。长期从事分子毒理学研究的中国科学院动物研究所研究员伍一军说,用小白鼠来做实验,有很多因素的考虑。

首先是实验动物的来源性问题,他说,猴子之类的大型个体动物虽然和人比较相近,但不容易得到,来源是一个很大的问题,此外大型个体动物成本比较高,因而在数量上受到限制。而小白鼠的数量比较容易控制,用比较多的数量才能获得统计学上的意义。

小白鼠被广泛用于食品、化妆品、药品、生物制品、工业产品和医学及生命科学等领域的安全性、毒性和效力方面的实验和检验,“可能是最为常用的生物学模型。”伍一军说。

在毒理学方面,小白鼠经常用来代替人来做毒性试验。原因是呢?“它和你要研究的人的毒性的表现具有可模拟性、相似性。”伍一军解释说,“一是毒性的症状上面,小白鼠毒性的表现和人的相似,再一个是在毒性的机理上和人有相似性。”

是不是所有的毒性试验都选用小白鼠来做呢?答案是不一定,毒性的性质有很多,要根据毒性的性质来选择,比如说神经毒性、其它毒性,有的可能会用到大鼠和其他实验动物。

一个最为核心的问题是,用小鼠替代人来做毒理性试验,它有多大程度的相似性?换句话说,用小鼠替代人做毒理性试验靠得住吗?

伍一军认为这在毒理学上一直都是个很困难的地方。“实验动物的一个毒性数据外推到人,需要一个很谨慎的过程。”他说,“因为从毒理学试验上来说,像对小鼠这样的实验动物,多数情况下相对而言是比较初步的试验。需要一步一步地向比较高等的动物上走,到家兔、狗、猫等动物(依据的毒性的选择),然后到灵长类动物到人,一步一步地推。”

保护环境的生态屏障林带、调节气候林群、治理污染林地、人工生物多样性生态群落,防治危险有害生物和抑制外来生物入侵的杀虫剂、杀菌剂、天敌种群,取代有毒有害化工物料